

# “11冠王”是怎样炼成的

## 4808工厂队在青岛足坛共夺得11个冠军奖杯



青岛职工足球作为百年“足球城”不可或缺的一部分,其发展历程同样源远流长。1955年,青岛市总工会首次举办职工足球比赛,这是青岛职工足球的开端。而4808工厂(前身为青岛造船厂、301工厂)自1952年组建足球队以来,在青岛市职工足球比赛和青岛市足球甲级队联赛中总共夺得11个冠军奖杯,其中20世纪80年代在青岛足坛创造了“六连冠”的伟业。



▲4808工厂队获得1983年青岛市职工足球甲级队比赛冠军。

▲4808工厂足球队首批队员安殿平。



▶1998年11月3日,青岛海牛队到4808工厂进行联谊活动,双方踢了一场四人制足球赛。着黄衣者为4808工厂队球员。

### 厂队教头为青岛夺全国首冠

1953年年初,青岛造船厂(4808工厂前身)成立了足球队,工厂财务科会计崔岱志出任球队主教练。1925年出生的崔岱志曾在青岛“联谊足球俱乐部”踢中锋,1951年10月他被召入由15人组成的青岛足球队担任主力前锋,为青岛队夺得山东省第一届足球比赛冠军立下汗马功劳。

组队之初,在只有三四个足球的简陋条件下,崔岱志将来工厂足球队“试训”的工人分成几组,安排他们彼此间踢球传球,有时练射门,后来分两组打分队比赛。通过半个多月的认真考察,年轻的电焊工安殿平、马承和,钳工李志新,车工杜兴业,会计刘肇旭,以及王祚林、叶树坤、郑琪先、鲁宝山、姜景禄、王京友、王言良等人成为工厂足球队的首批球员。在随后的训练中,崔岱志向队员们传授如何用脚的不同部位接球、射门,防守时怎样站位,以及二过一的配合、急停、变线等技战术动作。1953年5月底,海军驻青部队、学校首届文艺体育竞赛大会在青岛举行,青岛造船厂足球队参加了这次比赛。

1955年1月,青岛造船厂改称为301工厂。同年2月18日至2月27日,全部由一线工人组成的青岛队在上海参加了全国大中城市足球分区赛。经过五轮鏖战青岛队取得了4胜1平的佳绩,决赛中在五战全胜的上海队在江湾体育场狭路相逢。比赛开始后,实力明显占优的东道主队借主场之利,向“黑马”青岛队发起猛攻。场面上一直处于弱勢的青岛队笑到了最后,301工厂足球队主教练崔岱志攻入了制胜球:第80分钟青岛队获得任意球机会,罚球的前卫胡亦明送出妙传,中锋崔岱志得球之后胸部往左一晃,身体重心迅即右移,以逼真的假动作摆脱了对方后卫的贴身防守,转身后左脚一记势大力沉的射门,被挡住视线的主队门将张邦伦束手无策,无奈地目送足球应声入网,青岛队获得1:0领先。这粒金子般的进球结束了青岛队逢沪必败的历史。最终青岛队以1:0击败东道主获得胜利,实现了青岛足球历史性的夺冠梦想,为岛城捧回了一座珍贵的冠军奖杯。

### 全市职工足球比赛实现“三连冠”

301工厂有一座建成于1934年的万吨级船坞,20世纪50年代中期工厂足球队球员每天早上就在深深的坞底做着准备动作,然后从最下面的台阶一脚一脚地跳到十几米高的平地,这是厂队球员们因地制宜想出的锻炼腿部力量的好方法。夏天,他们利用午休时间到厂区北部的胶州湾里游泳、潜水,以增强身体的柔韧性和肺活量。星期天,301工厂足球队球员们集中到汇泉足球场或太平路小学外的操场,进行大小场对抗训练。平时工作中,这些工厂球员们离不开抡大锤、铲风把、钉铆钉、抬钢板、吊管件等重体力劳动,所以他们到了比赛下半场的最后十几分钟,体能往往胜出对手一筹。

这个时期的301工厂足球队,安殿平是队员兼教练,李志新当队长。据当时的《青岛日报》报道:“青岛市1959年足球赛于11月8日举行。”此时,第一届全运会刚刚闭幕一个月,全国体育气氛浓厚。301工厂足球队参加了本次青岛市足球比赛,靠着全队简练实用的战术安排和积极拼抢的场上作风,安殿平犀利的禁区突破,马承和多次从对方球员脚下扑住必进之球,第一次夺得青岛市职工足球比赛冠军。随后,再接再厉的301工厂队夺得1960年青岛市职工足球比赛冠军。

301工厂足球队蝉联冠军后成了盯防目标,核心队员在比赛中往往被对手们派专人盯防。作为队员兼教练安殿平对球队的技战术打法作了改变:“我尽量吸引对方注意力,边锋和前卫要多做无球跑动,寻找射门机会,我设法把球传出来,你

们攻门。这样就能打破对方的部署。”正是凭借多变的技战术,301工厂队夺得了1961年青岛市职工足球比赛冠军,首次实现了“三连冠”。

1962年的青岛市足球锦标赛是从1961年12月2日开赛,经过64场比赛的激烈争夺,在1962年2月17日落下帷幕,获得青岛市足球甲级联赛前六名的分别是:红星船厂队、301工厂队、驻青海军队、四方机车厂队、市业余体校队、沧口银行队。身为“三冠王”的301工厂队在这次比赛中只拿到亚军,冠军被红星船厂队夺走,青岛足坛竞争的激烈程度可见一斑。

无缘“四连冠”之后,301工厂足球队开始吸收退役的专业球员入厂。从1962年下半年开始,山东球队的吕崇贤、杜华、刘建堂,从南京部队足球队退役的戴春藩,曾在八一队、山东队效力的威文瀚,从昆明部队足球队回青的矫欣本,以及王维忠、刘乃成、王斌和张协纪、张循纪兄弟俩相继进入301工厂队。1963年年初,301工厂足球队又吸收了郁光兴、翟洪志、许永先等新人进队。不久,王维忠接替李志新担任了厂队队长。在1963年青岛市足球甲级队联赛中,经过5轮10场比赛的激烈争夺,301工厂足球队以3胜1平的成绩重夺冠军。

1964年的青岛市足球甲级队联赛于12月13日上午在第一体育场开始。参加这次比赛的有301工厂队、红星船厂队、四方机车厂队、人民银行市分行队、市商业局队,还有以乙级联赛前两名身份升入甲级联赛的山东外贸队和青岛船厂队,这七支队伍是青岛当时最强大的足球队。从1964年到1966年,301工厂队均未获得青岛市足球甲级联赛冠军,球队成绩在亚军和季军之间徘徊,不过一直处于青岛足坛三甲

行列。

### 豪取“六连冠”保存冠军奖杯

1965年7月,301工厂改称4808工厂。1969年年底,八一足球队队长林维玉退役返回家乡青岛进入4808工厂,被分配到电工车间当工人,27岁的他不仅成为厂足球队的新成员,逐渐接手了球队主教练的工作。同期加入4808工厂足球队的有电工迟志春、胡晓海、李寿山、王著泉,钳工刘国滨、许永先,木工陈学勤,锅炉工戴春雷。4808工厂足球队在1970年的青岛春节足球邀请赛上获得“双丰收”,获得了第一名和风格奖。自此,4808工厂足球队重新组建,一周至少两次集中训练。1971—1972赛季,在刚刚恢复的青岛职工足球比赛中,4808工厂足球队获得冠军。这是自1963年之后历经9年,4808工厂足球队再次捧起冠军奖杯。

1979年,青岛被国家体委首次确定为全国足球重点城市,群众性足球活动更上一层楼。1980年,以董若武、于崇善、戴仁强、张宪利、刘德录、王锡仁、王新生、焦宁涛、刘文国、王祖春、贾书明等年轻队员为主重组了4808工厂足球队,队长也换成了老将陈学勤。同年5月4日,4808工厂足球队以崭新的姿态经8天苦战,在1980年青岛职工足球赛上夺得冠军,收获了20世纪80年代“六连冠”的第一冠。1981年举办的青岛市职工足球邀请赛中,经过88场激烈争夺,取得前六名的分别是:4808工厂队、纺织局队、外贸局队、电视机总厂队、公用局队、北海船厂队,这六支队伍代表了当时青岛企业足球的最高水平。

1982年,原山东足球队主力后卫、参加过四运会夺冠比赛的李玉森,入选过中国青年队、山东队的韩建家,他们被安排在钳工车间;原山东队队员丁金佩进入4808工厂起坞车间。1982年青岛市举办了第一届企业职工足球联赛,半决赛中4808工厂队战胜铸造机械厂队,决赛中北海船厂队相遇,凭借康立深的独中两元,4808工厂队夺得冠军,实现了“三连冠”。最终获得足球甲级队称号的12个队分别是:4808工厂队、四方机车厂队、航务二处队、油漆厂队、铸造机械厂队、北海船厂队、电子元件一厂队、缝纫机厂队、公交公司队、邮电局队、制钉厂队、针织七厂队。

1983年3月开赛的青岛市职工足球甲级队比赛中,经过7轮共42场比赛的激烈争夺,4808工厂队获得冠军,四方机车厂获得亚军。这是4808工厂队在青岛首届甲级队比赛中收获的第三个冠军,也在厂队历史上首次实现了“四连冠”。1984年青岛市职工足球甲级队比赛中,4808工厂队获得冠军。

1985年10月下旬进行了青岛市职工足球甲级队比赛,参赛的12支足球队分别是:4808工厂队、北海船厂队、铸造机械厂队、四方机车厂队、邮电局队、制钉厂队、航务二处队、同泰橡胶厂队、市政总公司队、塑料公司队、国棉一厂队、青岛钢厂队。11月1日的决赛在4808工厂队与市政总公司队之间进行。最终4808工厂队以1:0获得胜利夺得冠军。这既是4808工厂队获得的青岛甲级队比赛第三冠,也是自1980年以来该队获得的第六个青岛市足球比赛冠军。4808工厂足球队不仅创造了“六连冠”的伟业,也永久保存了饱含青岛市足球甲级队冠军荣誉的“新长征杯”。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 本版照片均为资料图片